говоритъ царевичъ, «въ этой задачь ньтъ ничего и мудренаго», а самъ сейчасъ руку въ шанку и выпустилъ своего наряднаго селезня. Всё бояре и вельможи въ одинъ голосъ такъ и ахнули, закричали: «ай-да молодецъ же, царевичъ! Достоинъ взять за себя Елену Премудрую!» Елена Премудрая бровки нахмурила, и говорить: «нъть, постойте; пусть исполнить напередъ мою третью задачу, - коли онъ точно молодецъ, пусть принесетъ мнв три волоса изъ головы, да три волоса изъ бороды моего деда, морскаго царя: тогда я готова за него идти замужъ». Воротился домой царевичъ темнъй осенней ночи — ни на что смотръть не хочеть, ни съ къмъ не говорить. «Не тужи, царевичь!» успъль ему шепнуть на ухо Ивань, купеческій сынь, а самъ за шанку-невидимку, да опять во дворецъ - видитъ, что Елена Премудрая въ свою колымагу садится, собирается вхать на сине море. И нашъ Иванъ, въ своей шапкъневидимкъ, туда же въ колымагу сълъ, и во всю прыть на царевниныхъ борзыхъ коняхъ понесся къ синему морю.

Прівхала Елена Премудрая къ синему морю, свла подъ скалой прибрежною на большой камень, обернулась лицомъ къ морю синему, стала вызывать морскаго царя, своего двдушку. Закипвло, какъ въ бурю, сине море; и при ясной погодушкв вздулась пучина волною великою, заломилась наверху сребро-пвнистымъ гребнемъ, подкатилась къ прибрежью словно ласкаючись, разбилась легохонько о златъприбрежный песокъ, растеклась хрустальными струйками, разметала по бережку жемчужныя раковинки — и поднялся изъ воды по поясъ старый, старый двдъ: на головв копнакопной свдины курчавыя серебромъ на солнцв блестятъ, отливаются, на густыя брови космами падають; а лицо, словно мхомъ, поросло густо-на-густо золотой бородой-на грудь широкой волной опускается, по плечамъ разсыпается, прикрываетъ тѣло до пояса. Оперся морской дѣдъ о камни своими гусиными лапами, глянулъ въ очи Елены Премудрой своими зелеными очами и вымолвиль: «здравствуй, внучка желанная! Давно я съ тобою не видался, давно ты меня не ласкала... А ну-ка, расчеши мнъ головушку». И припаль онь ко внучкъ на колъни косматой своей головищею, и забылся сладкою дремою... А Елена Премудрая стала по волосамъ дёда гладить, стала сёдыя кудри на нальцы наматывать, въ кольцы свивать, стала деду на ухо ласковыя ръчи нашентывать, тихой пъсенкой его убаюкивать, и какъ только увидёла, что заснуль ея дёдь, она и вырвала у него изъ головы три серебряные волоса. А Иванъ купеческій сынъ у ней изъ подъ рукъ цілый пучокъ выхватиль. Дъдъ проснулся, глянулъ на внучку и промолвилъ съ просонья: «никакъ ты съ ума сошла? Въдь больно!» — «Прости, дъдушка», -- говоритъ Елена Премудрая, «давно я тебъ кудрей твоихъ не разбирала — всъ-то перепутались». Дъдъ и не дослушаль ее, опять захрапьль; а царевна немного спустя, у него изъ бороды три волоска вырвала. Иванъ купеческій сынъ думаеть: «и мнѣ нужно», схватиль дѣда за бороду, да цълую горсть волось изъ нея и вырвалъ... Взревълъ морской дъдъ, очнулся отъ сна, - да въ пучину какъ бухнетъ-только пузырья вверхъ ...

На другой день выходитъ царевна въ палату и думаетъ: «ну, теперь ужъ царевичъ мнѣ навърно попался!» И показываетъ она царевичу три волоса золотыхъ да три серебряныхъ: «что, царевичъ, добылъ ли ты такого дива». — «Ну, царевна! нашла чъмъ хвастаться! Да не хочешь-ли я тебъ этой дряни по цълому пучку подарю!» Завонила вся палата отъ удивленья, какъ царевичъ и точно изъ-за пазухи вытащиль дедовы волосы. Разсердилась Елена Премудрая, побъжала въ свою опочивальню, стала смотръть въ волшебную книгу-и видить, что не царевичь хитерь, а слуга его любимый — Иванъ-купеческій-сынъ. Воротилась она къ гостямъ и говоритъ тихо, вкрадчиво таково: «не одинъ ты, царевичъ, мои загадки разгадываль; помогаль тебъ твой любимый слуга. Иванъ... Хотълось бы мнъ посмотръть на добраго молодца—пришли его ко миж поскоржй»...—«У меня, царевна, не одинъ слуга, а цълыхъ двънадцать». — «Да ты того пришли, котораго Иваномъ зовутъ». — «Да ихъ и всъхъ зовутъ Иванами». - «Ну, пусть всв прівдуть», а сама про себя думаеть: «ужь я отыщу виноватаго». Прислаль царевичъ своихъ слугъ: -- явились во дворецъ двънадцать молодцовъ, всв на одно лицо, ростъ въ ростъ, волосъ въ волосъ, голосъ въ голосъ. «Кто между вами набольшій?» А тъ всъ разомъ и загорланили: «я набольшій! я набольшій!» — «Ну», думаетъ Елена, «такъ васъ не поймала, изловлю другимъ способомъ» — и велѣла подать одиннадцать простыхъ чарокъ, а двінадцатую золотую; налила ті чарки дорогимъ виномъ и стала добрыхъ молодцовъ подчивать А изъ нихъ никто на простыя чарки и глядъть не хочеть: всъ къ золотой потянулись, и давай ее вырывать другь у друга-только шуму надълали да вино расплескали! Видитъ царевна, что не удалась ея штука, и велъла слугамъ царевича во дворцъ ночевать. Съ вечера ихъ до-сыта накормили, напоили, на

мягкія перины спать уложили. Какъ заснули добрые молодцы кръпкимъ сномъ, такъ и пришла къ нимъ въ покой Елена Премудрая, заглянула въ свою волшебную книгу, и тотчасъ угадала, который изъ нихъ Иванъ-купеческій-сынъ; взяла она ножницы и остригла ему волосы на лъвомъ вискъ, думаетъ: «по этому знаку я завтра его узнаю и казнить велю». Прежде всъхъ проснулся по утру Иванъ купеческій сынъ, схватился за голову и видитъ -- високъ-то остриженъ! Вскочиль съ постели и давай будить товарищей: «скоръе». говорить, «берите, братцы, ножницы, стригите себъ виски». Черезъ часъ времени позвали ихъ къ Еленъ Премудрой. Смотритъ царевна, а у нихъ у всъхъ виски острижены. Съ досады ухватила она свою волшебную книгу и закинула ее за печку, позвала къ себъ царевича и говоритъ: «выхожу за тебя замужъ! Готовься къ свадьбъ!» И посылаеть царевичь впередъ своихъ добрыхъ молодцовъ, говоритъ Ивану: «новзжай къ сестрв, прикажи все къ свадьбв изготовить». Прівхаль Ивань къ царевнь, разсказаль ей о брать и приказаніе передаль. — «Спасибо тебь, доброму молодцу, върному слугь, на твоей службь», говорить Ивану царевичева сестра; «скажи теперь самъ, чъмъ мнъ тебя пожаловать?»-«Да чъмъ пожаловать?» отвъчалъ Иванъ купеческій сынъ. «прикажи на старое мъсто въ темницу посадить». Какъ его царевна ни уговаривала, онъ таки настоялъ на своемъ.

Прівзжаетъ царевичь съ невъстою, встръчають его всъ вельможи, бояре и гости торговые, съ удачей поздравляють, хлъбъ-соль ему подносять... Народу собралось столько, что хоть по головамъ ступай! «А гдъ же Иванъ, мой върный слуга!» спрашиваетъ царевичъ; «отчего я его здъсь не

въщий сонъ.

вижу?» Докладываеть ему царевна: «ты же самъ приказаль его за какой-то сонъ въ темницу посадить». — «Какъ такъ — да неужто это тотъ самый!» — «Тотъ самый — я его только на время къ тебъ въ помощь отпускала». Приказаль царевичъ привести къ себъ Ивана, бросился ему на шею, залился слезами, проситъ не поминать его лихомъ. «А знаешь ли ты, царевичъ?» говоритъ Иванъ купеческій сынъ, «въдь я потому тебъ и не разсказаль тебъ своего сна, что мнъ тогда во снъ все то привидълось, что послъ съ тобой приключилось!.. Ну, самъ посуди, сказалъ бы я тебъ это — ты бы меня върно полоумнымъ счелъ?» — И наградилъ царевичъ Ивана, сдълаль его послъ себя во всемъ царствъ набольшимъ; а Иванъ выписаль къ себъ отца съ братьями, и стали всъ вмъстъ жить поживать, добра безъ счета наживать.



Сказка о Демьянь-мужикь.

авно-ли, недавно-ли,— сказать не умѣю, а знаю, что жиль въ одномъ селѣ мужикъ, упрямый и задорный, Демьяномъ звали. Быль онъ нравомъ и крутъ, и суровъ, и съ кѣмъ, бывало, ни заспоритъ, все норовитъ на своемъ поставить. Чуть кто не по немъ сказалъ или сдѣ-

лаль, на того онъ, бывало, сейчасъ съ кулаками бросается,

съ тѣмъ въ драку лѣзетъ. Зазоветъ, бывало, къ себѣ сосѣда въ гости, начнетъ его потчивать; сосѣдъ посовѣстится, либо поломаться захочетъ, станетъ отказываться; а нашъ мужикъ сейчасъ его бить, да еще приговариваетъ: «въ чужомъ домѣ хозяина слушай».



Вотъ и случилось однажды: зашелъ къ Демьянушкъ въ гости одинъ бойкій дътина. Нашъ мужикъ и давай его угощать: наставилъ полонъ столъ кушаній. Дътина все, блюдо за блюдомъ, къ себъ подвигаетъ да молча за объ щеки убираетъ. Нашъ мужикъ глядълъ, глядълъ, да и вынесъ ему свой лучшій кафтанъ, и говоритъ: «скидай свой зипунъ, надъвай мой кафтанъ!» А самъ думаетъ: «авось онъ отказываться станетъ, тогда я и проучу его». А дътина надълъ кафтанъ, подтянулъ кушакомъ, пріосанился и гово-

ритъ: «ай-да дядя! Спасибо тебъ на обновъ! Не смъю перечить: въ чужомъ домъ въдь надо хозяина слушать!»

Хозяина злость взяла; захотѣлось ему на своемъ, во чтобы то ни стало, поставить; побѣжалъ онъ на конюшню, вывелъ лучшую лошадь и говоритъ дѣтинѣ: «для тебя ничего мнѣ не жалко! Вотъ садись на мою лошадь! Бери ее себѣ!» А самъ думаетъ: «авось станстъ мнѣ перечить?



тогда я его проучу по своему». А дътина опять за свое: «въ чужомъ домъ надо хозяина слушать». Да ужъ только потомъ, какъ на лошадь сълъ, такъ и крикнулъ Демьяну-мужику: «прощай, хозяинъ! никто

тебя не толкаль, самь ты въ яму попаль!» Да вскачь и пустиль коня со двора.

Посмотрълъ ему хозяинъ. вслъдъ, покачалъ головой и говоритъ: «нашла коса на камень!»





Въ нъкоторомъ царствъ, въ нъкоторомъ государствъ, жилъ да быль старикъ се старухою, и быль у нихъ сынъ, Мартынка. Пришло время—забольлъ старикъ и померъ: и хоть въкъ свой работаль, а всего достатку оставиль по себъ двъсти рублей. Не хотълось старухъ этихъ завътныхъ денегъ тратить, да что дёлать? — ёсть стало нечего, пришлось взяться за кубышку съ завътными деньгами. Отсчитала старуха сто рублевиковъ и посылаетъ сына въ городъ хлъба въ запасъ на годъ купить. Побхалъ Мартынъ - вдовьинъ сынъ въ городъ; вдетъ мимо мясныхъ рядовъ, и видитъ толна народу собралась: шумъ, брань, визгь чей-то слышится... Мартынка къ толив подъвхалъ и видитъ: изловили мясники охотничью собаку, привязали къ столбу, и бьють немилосердо... Сжалился Мартынка надъ бъдной собакой и говорить мясникамь: «братцы! За что вы быете бъднаго иса такъ немилостиво?» -- «Какъ его не бить, когда онъ цълую тушу говядины испортиль?» — «Полно, братцы, не бейте лучше мнъ продайте». — «Пожалуй, купи», говорять, шутя, мясники, «только мы за этакое сокровище

меньше ста рублей не возьмемъ». - «Ну, сто такъ сто», отвъчалъ имъ Мартынка, вынулъ деньги и отдалъ за собаку. А собаку ту Журкой звали. Прівхаль Мартынь домой, мать и спрашиваеть его: «что купиль?» — «А воть Журку купилъ», отвъчаеть ей сынъ. Мать на него съ бранью набросилась, стала его укорять: «не стыдно-ли тебъ? Намъ скоро ъсть будетъ нечего, а ты на поганаго пса сколько денегь извель». На другой день опять посылаеть старуха своего сына въ городъ и говорить: «воть тебъ послъдніе наши сто рублей - купи хлъба запасъ: ныньче послъдніе поскребышки по закромамъ собрала да ленешку спекла, а завтра и того не будеть!» Прівхаль Мартынка въ городъ, сталъ по улицамъ ходить да присматриваться, и видитъ-мальчишка зацъпилъ кота веревкой за шею и тащить къ водъ. «Постой», закричаль Мартынъ, «куда Ваську тащишь?» — «Тащу топить его». — «За какую провинность?» — «Блудливъ очень: цълаго гуся стянулъ». — «Не топи, лучше продай мнъ». -- «Ни за сто рублей», сказалъ мальчикъ. «Ну, сто такъ сто-бери деньги». И взялъ у мальчишки Ваську. «Что купиль, сынокъ», спросила мать? — «А вотъ кота Ваську». -- «А еще-то что?» -- «Колибъ деньги остались, можетъ быть купиль бы еще что нибудь». - «А-а-а, такъ ты вотъ какой безпутный!» закричала на сына старуха, «ступай же изъ дома вонъ, ищи себъ хлъба по чужимъ людямъ!»

Не посмѣлъ Мартынъ матери прекословить, взяль съ собою Журку да Ваську, и пошелъ въ сосѣднее село работы искать. На встрѣчу ему мужикъ богатый: «куда, свѣтъ, идешь?»— «Въ батраки хочу наняться».— «Сту-

най ко мив, только я работниковъ безъ ряды беру: прослужишь годъ, такъ въ накладъ не будешь». Согласился Мартынъ, и безъ устали цълый годъ на того мужика работаль. Пришель срокь къ расплать, повель мужикъ Мартына въ амбаръ, показалъ ему на два полныхъ мѣшка, и говорить: «какой хочешь, тоть и бери!» Смотрить Мартынъ-въ одномъ мѣшкѣ серебро, а въ другомъ несокъ, и раздумался: «это видно штука-то не спроста придумана. Дай, возьму я несокъ-что-то изъ этого выйдеть?» Взвалилъ Мартынъ мъшокъ съ пескомъ на спину и пошелъ искать другаго мъста. Шелъ-шелъ, и забрелъ въ темный, дремучій лісь. Среди ліса поляна, на поляні огонь горитъ, въ огитъ дъвица сидитъ, да такая красавица, что посмотръть любо! И говорить красавица: «Мартынъ, вдовынъсынь: если хочешь добыть себъ счастье, избавь меня! Засынь это пламя нескомъ, который ты за върную службу получилъ». — «И вправду! » — подумалъ Мартынка, «чъмъ на снинъ этакую тяжесть таскать, лучше человъку пособить». Развязалъ мъшокъ, и весь несокъ свой на отонь высыпалъ. Огонь тотчасъ погасъ, а красная дъвица обернулась змъею, вскочила доброму молодцу на грудь, обвилась кольцомъ вокругъ его шен и провъщала: «не бойся меня, Мартынъ, вдовьинъ-сынъ! Иди смёло за тридевять земель, въ подземное царство, гдф мой батюшка царствуетъ. Только помни: будеть онъ тебъ давать много злата и серебра, и камней самоцвътныхъ-ты ничего не бери, а проси у него съ мизиннаго перста колечко. То кольцо не простое: перекинешь его съ руки на руку-тотчасъ двънадцать молодцовъ явятся, и чтобы имъ ни было приказано, все за единую ночь выполнятъ».

16

Отправился молодець въ дальній путь - дорогу, долголи, коротко-ли шель — сталь подходить къ тридесятому
царству, и очутился наконець въ такомъ мѣстѣ, гдѣ поперекъ дороги лежалъ огромный камень. Тутъ змѣя соскочила съ его шеи, ударилась о сырую землю и сдѣлалась
по прежнему красной дѣвицей. «Ступай за мной!» говоритъ
она Мартыну, и показала ему лазейку подъ камнемъ. Долго
шли они подземнымъ ходомъ, и вышли на широкое поле, подъ
ясное небо, а на томъ полѣ дворецъ былъ выстроенъ—весь
порфировый, съ золотой кровлей чешуйчатой, съ золотыми
островерхними маковицами. «Вотъ тутъ и живетъ отецъ
мой, царь этой подземельной стороны», сказала Мартыну
красная дѣвица.

Вошли во дворецъ странники, и встрътилъ ихъ царь ласково, опривътствовалъ, «Дочь ты моя милая», сказалъ онъ красной дівиці, «не чаяль я тебя увидіть здісь! Гдъ же ты столько лътъ пропадала?» - «Свътъ ты мой, батюшка! и совстмъ бы я пропала, кабы не этотъ добрый человъкъ: онъ меня отъ смерти неминучей спасъ!» Обернулся царь, посмотрълъ на Мартына привътливо, и говорить: «спасибо теб' добрый молодець! Готовъ я тебя за твою добродътель наградить, чъмъ ты пожелаешь: бери злата, серебра и каменьевъ самоцвътныхъ, сколько душа твоя захочетъ». - «Спасибо и тебъ, царь-государь, на добромъ словъ. Только мнъ ни камней самоцвътныхъ, ни золота, ни серебра не надобно, а коли будеть такая твоя милость, коли точно меня хочешь пожаловать — дай мнъ колечко съ твоей царской руки съ мизиннаго перста. Стану я на то колечко посматривать, тебя вспоминать; а

сыщу себѣ невѣсту по нраву, такъ ей подарю»... Царь тотчасъ снялъ кольцо, отдалъ Мартыну и примолвилъ: «изволь, добрый молодецъ, владѣй кольцомъ на здоровье! Только съ уговоромъ: никому не сказывай, что кольцо у тебя не простое—самъ себѣ бѣду накличешь».

Мартынъ, вдовынъ-сынъ, сказалъ царю спасибо, взялъ кольцо и пустился обратно тъмъ самымъ путемъ, какимъ въ подземельное царство пришелъ. Воротился онъ на родину, отыскаль свою мать-старуху, и стали они вмъстъ жить да поживать, безъ всякой нужды и печали. Казалосьбы, такъ Мартыну и жить-не тужить: такъ нътъ, захотълось Мартыну жениться, да еще и жену-то взять за себя не ровню, королевскую дочку. Присталь онъ къ матери, посылаеть ее свахою: «ступай», говорить, «къ самому королю, высватай за меня прекрасную королевну».-«Эхъ, сынокъ!» говорить ему мать-старуха, «рубиль-бы ты дерево-то по себъ-дучше бы вышло. А то вишь что выдумаль! Какъ я пойду къ королю за тебя его дочь сватать-не сносить будеть ни тебъ, ни мнъ головы на плечахъ». — «Ничего не бойся, матушка! Коли я посылаю, значить — смъло иди. Да безъ отвъта отъ короля ко мнъ и не ворочайся!»

Поплелась старуха въ королевскій дворецъ. Вошла она на королевскій дворъ, да такъ безъ докладу и лѣзетъ къ самому королевскому крыльцу. Ей часовые руками машутъ, знаками показываютъ, что тамъ никому ходить не приказано: она и въ усъ не дуетъ — лѣзетъ да и все тутъ. Набѣжали тутъ королевскіе слуги всякіе, ухватили старуху подъ руки, хотѣли ее потихоньку съ крыльца долой

16*

свести—такъ куды! Старуха подняла такой крикъ, такую брань, такъ на всъхъ накинулась, что и самъ король, въ своей высокой ръзной палатъ услыхаль шумъ и въ окошко на дворъ выглянулъ: видитъ, что слуги его тащутъ съ крыльца какую-то старуху, не пускають ее въ королевскіе покои, а старуха упирается и кричить благимъ матомъ: «не пойду отсюда! Я къ королю за добрымъ дъломъ пришла!» Велъль король допустить къ себъ старуху. Вошла старуха въ ръзную палату, и видитъ-въ переднемъ углу, на высокомъ ръзномъ стулъ, на подушкахъ червчатаго бархата, сидитъ король, думу думаетъ среди своихъ вельможъ и совътниковъ. Помодилась старушка на иконы и поклонилась королю низехонько. «Что скажешь старушка?» король вымолвиль. «Да вотъ пришла къ твоей милости; не во гиввъ будь тебв сказано: пришла я къ тебв свахою».-«Что ты, баба, или не въ своемъ умѣ?» промолвиль кородь, и насупился. — «Нъть, король-батюшка, не изволь гивваться, изволь отвъть дать: у тебя товарь-дочка, красавица, у меня купець — сынъ молодець, такой умница,



такой хитрецъ и на всѣ руки мастеръ, что тебѣ зятя лучше и не надобно. Вотъ ты и скажи мнѣ напрямикъ—отдашь или нѣтъ свою дочку за моего сына?» Слушалъ-слушалъ старуху король, и сначала было темнѣй ночи нахмурился, да потомъ думаетъ: «стоитъ-ли на глупую старуху

мнъ, королю, гнъваться?» И подивились совътники королевскіе — видять, у короля на лоу морщины разгладились, посмотрёль онь на старуху съ усмёшкою: «коли сынь твой такой хитрець, да на всв руки мастерь, такъ пусть онъ мий за единыя сутки построить богатыйшій дворецъ насупротивъ моего, а между тъмъ дворцомъ и моимъ, пусть повъсить хрустальный мость, да чтобы по сторонамъ того моста росли кудрявыя яблони, съ золотыми и серебряными яблоками, а на тъхъ яблоняхъ распъвали бы райскія птицы. А по правую руку отъ хрустальнаго моста пусть построить пятиглавый соборь, золотыя маковки: было-бы гдв ему ввнець съ моей дочкой принять, было-бы гдъ и свадьбу сыграть. А коли сынъ твой всего этого не выполнить, то за дерзость твою и его велю я васъ смолой вымазать, въ пуху, въ перьяхъ выкатать, да на посмѣшище добрымъ людямъ въ клѣткахъ на площадь вывъсить». И еще свътлъй король улыбнуться изволилъ, а вельможи да совътники его со смъху покатились, въ одинъ голосъ его мудрость хвалить стали; сами думають: «то-то мы натъшимся, какъ намъ старуху съ сыномъ въ клъткахъ показывать станутъ! Ужъ, въстимое дело, скорее у него борода на ладони выростеть, нежели онъ такую мудрую задачу выполнить». А старуха такъ и обомлъла: «что же», говорить королю, «это твое последнее государское слово? Такъ и сыну передать прикажешь?» — «Такъ и сыну передай: коли задачу выполнить, отдамъ за него дочку; а не выполнить-вь клътку вась обоихъ засажу».

Идетъ старуха домой, еле-жива, изъ стороны въ сторону такъ и шатается, горючими слезами заливается; увидала Мартынку, вопить ему издали: «сказывала я тебъ, сынокъ, руби по себъ дерево! Вотъ теперь и пропали наши